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Ayant écouté sa phrase avec complaisance, Wassem fait de la main un geste protecteur qui réclame l'attention en même temps.

WASSEM : Dignes gens, dignes gens, excusez- moi de paraître les pieds nus devant vous.[footnoteRef:1] Vous savez, honorables messieurs, le petit incident qui m'a mis dans l'obligation d'adopter cette tenue, mais... le sage est toujours prêt à servir les hommes. [1: .  L'un des compères qui l'entourent vient de lui voler ses escarpins.] 


LE COMPÈRE : Ce qu'il cause bien !

BABANAG : Vous avez sûrement beaucoup étudié pour devenir savant à ce point.

WASSEM : Étudié ? Vous me demandez si j'ai beaucoup étudié ? J'ai étudié encore plus que ça ! Et j'ai fait plus ! Je suis devenu l'ami, oui, l'ami et souvent l'hôte, du plus grand seigneur de la région : M. Chadly.

BABANAG : Ah ! Vous êtes un ami de M. Chadly ! (A part.) Le diable m'emporte si je le connais !

WASSEM : Je suis l'intime et le conseiller du très honorable M. Chadly.

LE COMPÈRE : Pardon, faites excuse, comment que ça se fait alors, votre Honneur, que vous soyez dehors au mitan de la nuit et tout en train de crier au voleur !

WASSEM (avec impatience) : C'est que, voyez-vous, mon ami, par une erreur vraiment inexplicable, je suis arrivé trop tard à la réception qui s'est donnée ici ce soir. Arrivé quand tout était déjà fini ! Distraction de ma part, entourloupette du Démon, je ne sais. Toujours est-il que le remords me ronge. Juste quand j'allais passer par la porte que vous voyez, bons pèlerins, les serviteurs ont poussé les verrous... Et me voici attendant le jour.

BABANAG : Mais sitôt le jour levé, votre entrée dans cette maison est assurée.

WASSEM : Assurément, assurée !

LES DEUX COMPÈRES : Nous vous en félicitons !

WASSEM : Chers, chers amis !... Ce n'est rien, que cela ! J'aurai le privilège d'être accueilli par M. Chadly en personne.

LES DEUX COMPÈRES : Tous nos compliments !

WASSEM (levant l'index) : La pierre renferme aussi un message, enseigne la sagesse populaire. Et moi j'ajouterai : le fait d'entrer là (de l'index il montre le portail) porte aussi un message : être reçu par M. Chadly !

LE COMPÈRE (riant sur tous les tons) : Ah ! Ah ! Ah ! Ouh ! 0uh ! Ih ! Ih ! Ih ! Ih !

BABANAG (riant aussi) : L’illustre écrivain, le grand homme, que maître Wassem !

